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Saale Donnerstag den 12 Januar 1882
Aus dem Reichstage

D Berlin 10 Jan
Die Verhandlungen des Reichstags über die Interpellation

Hertling wurden heute fortgeſetzt und beſchloſſen doch boten
ſie wenig Bemerkenswerthes Der ſocialdemokratiſche Redner
Grillenberger ſprach verhältnißmäßig gemäßigt doch ſang er
nur die alte Melodie zu dem alten Texte daß ſeine Partei
alle Verbeſſerungen des Arbeitsrechts annehmen und fördern
würde natürlich ohne auf den allgemeinen Umſturz von Ge
ſellſchaft und Staat als das einzige gründliche Heilmittel der
leidenden Menſchheit zu verzichten Wenn dieſer Redner als
Vertreter der radicalen Arbeiterpartei und als homo novus
in dem hohen Hauſe noch ein gewiſſes Intereſſe erregte ſo
ſpannen ſich die Auseinanderſetzungen zwiſchen ſeinen conſer
vativen liberalen und ultramontanen Nachfolgern weſentlich
nur im Rahmen der bekannten Parteicontroverſen ab

Jſt man von den conſervativen und ultramontanen Sprechern
nichts Beſſeres gewohnt ſo waltete auf liberaler Seite aus
deren Reihen nur Lasker auftrat um ſich auf die nothwen
digſte Abwehr der gegneriſchen Angriffe zu beſchränken offen
bar die Rückſichtnahme auf die erfreuliche Thatſache vor daß
der Reichskanzler ſich geſtern verhältnißmäßig ſehr beſonnen
und zurückhaltend über die fernere Socialpolitik der Reichs
regierung ausgelaſſen hatte Bei einer genaueren Leſung des
ſtenographiſchen Berichts tritt dieſer Eindruck ſogar noch ſtär
ker hervor als bei dem flüchtigen Hören der Rede nament
lich die geſtern ſchon an dieſer Stelle gebührend hervorge
hobene Umkehr des Reichskanzlers von der bureaukratiſch cen
traliſtiſchen zur genoſſenſchaftlichen Regelung der Unfallver
ſicherung hat überall einen ſehr befriedigenden Eindruck hin
terlaſſen und die liberalen Parteien denen es immer nur auf
die Sache ankommt vergeſſen darüber auch die an ſich aller
dings ſehr unerquickliche Thatſache daß ſie ſeit Jahr und
Tag von den Officiöſen mit den größten Beleidigungen und
Verdächtigungen überſchüttet worden ſind weil ſie von jeher
die richtige Anſicht in dieſer Frage vertreten zu welcher ſich
der Reichskanzler erſt geſtern bekannte

Was übrigens die officiöſe Kriegführung anlangt ſo wurde
ſie in einem ſehr heftigen Vorſpiele der heutigen Sitzung
wieder einmal gründlich beleuchtet Jrgend ein Staatsanwalt
verlangte die Genehmigung des Reichstags zur Verfolgung
irgend eines obſcuren im Auslande gedruckten ſocialdemo
kratiſchen Flugblatts wegen einer Beleidigung des Reichstags
Nun lehnt der Reichstag regelmäßig derartige Anträge ab und
es iſt deshalb ſchwer verſtändlich weshalb immer wieder ein
zelne Staatsanwälte damit kommen da ſie wiſſen müſſen daß
unſere Volksvertretung ſich zu vornehm dünkt die politiſchen
Kämpfe in den Formen eines Jnjurienbagatellproceſſes zu
führen Heute nahmen endlich einmal mehrere liberale Ab
eordnete Anlaß darauf hinzuweiſen daß wenn einzelne
taatsanwälte ſich in der Ehrenrettung des Reichstags Lor

beeren verdienen wollten ſie doch in erſter Reihe ſich an die
ſchweren Verdächtigungen und Verleumdungen unſerer Volks
vertretung durch die officiöſen Federn halten möchten Der
Hieb ſaß wie die wenig glücklichen Repliken des Staatsſecre
tärs von Boetticher und die unſäglich plumpen Erwiderungen
einzelner conſervativer Redner zeigten

Politiſche Ueberſicht
Jn Wien fand am Dienstag die Vermählung des Erb

prinzen von Hohenlohe mit der Prinzeſſin Ypyſilanti ſtatt
Anweſend waren der deutſche Botſchafter in Paris Fürſt
Hohenlohe der griechiſche Geſandte Fürſt Ypſilanti der
Oberſthofmeiſter Prinz Hohenlohe ferner zahlreiche Vertreter
der Seitenlinien der herzoglich Ratibor ſchen Familie Prinz
Reuß die Miniſter Graf Kalnoky und Baron Orczy und
viele Mitglieder des diplomatiſchen Corps und der Ariſto
kratie Auf dem am Montag ſtattgehabten erſten Hofballe
erſchienen u A der deutſche Botſchafter in Paris Fürſt
Hohenlohe und der chineſiſche Geſandte Li Fong Pao Letz
terer wurde der Kaiſerin beim Cercle vorgeſtellt während
ſich der Kaiſer längere Zeit mit Fürſt Hohenlohe unterhielt
Bemerkt wurde daß einer der erſten welche der Kaiſer durch
eine längere beſonders freundliche Anſprache auszeichnete Graf
Bylandt der Reichs Kriegsminiſter war
Die r des franzöſiſchen Senates eröffnete

der Alterspräſident Gauthier mit einer Anſprache in welcher
er ſagte daß eine Reviſion der Verfaſſung des Landes un
nöthig werde da die Senatswahlen am Sonntag eine Ver
mehrung der republikaniſchen Majorität ergeben hätten die
Dur wäre alle dem Lande nützlichen Reformen zu bewilligen

er Redner erinnerte an die Aeußerungen Gambetta s in
Cahors gegen einen beſchleunigten Zuſammentritt der Kammern
und ſagte daß die Wahrheit dieſer Worte auch heute noch
elte Der Senat vertagte ſich darauf bis Sonnabend

Jn der Deputirtenkammer ward Briſſon zum Präſidenten
wiedergewählt die Wahl der Vicepräſidenten wird am
Donnerstag ſtattfinden 29 Perſonen die bei der Blanqui
Manifeſtation verhaftet wurden ſind bereits vor dem Zucht
polizeigericht erſchienen wegen Rebellion wie Beleidigung und
Thätlichkeiten gegen Polizeibeamte Die intranſigente Preſſe
tobt in unglaublicher Heftigkeit gegen Gambetta und ſeine
Sbirren pathetiſch ſchreit man über das vergoſſene Blut
des Volkes und über die Schlacht am Pöre Lachaiſe

Jn Jrland wurden in einer Höhle in der Nähe von Cork
von d r Polizei 30 Snidergewehre 810 ſcharfe Patronen und
30 Dynamitpatronen entdeckt Der am 29 v M ver
haftete unter dem Namen Capitän Moonlight bekannte Connell
hat Geſtändniſſe gemacht in Folge deren wurde geſtern in
Millſtreet eine aus 12 Perſonen beſtehende Bande verhaftet
welche die in jüngſter Zeit in der Umgegend ausgeführten ge
waltthätigen Handlungen verübt haben ſoll Das conſer
vative Mitglied des engliſchen Unterhauſes Holker iſt zum
Lord Richter des Appellhofes ernannt worden

Spanien ſcheint wieder einmal am Vorabende einer
inneren Kriſis zu ſtehen Das Miniſterium Sagaſta wendet
ſich plötzlich ſehr ſcharf gegen die bisher geſchonte republika
niſche Preſſe So wurde der Provenir wegen der Ver
öffentlichung eines Briefes von Ruiz Zorrilla verfolgt der
Progreſo ein offen die demokratiſchen Principien ver

theidigendes Blatt iſt wegen eines die republikaniſchen Jnſti
tutionen beſprechenden Artikels in Anklagezuſtand verſetzt
worden und ein gleiches Schickſal ereilte den Jmparcial
wegen der Wiedergabe eines auf einem demokratiſch progreſſiſti
ſchen Banket in Madrid ausgebrachten republikaniſchen
Toaſtes Der Miniſterrath dem unaufhörlichen Drängen der
Conſervativen des Adels und der Clericalen nachgebend hat
dieſe ſämmtlich vom Miniſter des Jnnern verfügten Preß

maßregelu gebilligt Vielleicht befürchtet Sagaſta daß ſeine
bisher geübte Nachſicht ihm bei Hofe ſchaden möchte Die
unabhängigen liberal monarchiſchen Blätter tadeln jedoch ins
geſammt dieſe ungewohnte Härte und werfen dem Cabinet vor
bereits auf den Pfaden Canovas del Caſtillo s zu wandeln
Gar nicht unwahrſcheinlich iſt es daß die Neutralität der
Demokraten ſich bald in offene Gegnerſchaft umwandle
Aus Liſſabon wird gemeldet daß die ſpaniſchen Majeſtäten
an der Grenze eingetroffen und von dem Konſeilpräſidenten
ſowie von beſonderen Abgeordneten des Königs von Portugal
empfangen worden ſind

Der Gehilfe des ruſſiſchen Miniſters des Jnnern General
Tſcherewin iſt auf ſeine Bitte ſeines Poſtens enthoben worden
unter Belaſſung in ſeiner Stellung à la suite des Kaiſers
und der Garde Cavallerie

Der Miniſter des Auswärtigen in Konſtantinopel
Aſſim Paſcha hat wie verlautet jüngſt ſeine früheren Er
klärungen über die von der Pforte in Tripolis gegenüber
Tunis eingenommene Haltung erneuert und beſtätigt obwohl
ſich die Sprache der türkiſchen Blätter in Bezug auf Tunis
nicht geändert hat Der Sultan verlieh dem italieniſchen
Miniſterpräſidenten Depretis ſowie dem Miniſter des
Aeußern Mancini und dem General Medici den Osmanie
Orden erſter Klaſſe

Jn den Hauptſtädten der Vereinigten Staaten breitet
ſich wie aus New York berichtet wird die Pocken Epidemie
in beunruhigender Weiſe aus Jn der Dienstag Sitzung
des Senats zu Waſhington ſprach ſich der ehemalige
Schatzſecretär Sherman zu Gunſten des Geſetzes über
die Conſolidirung der Staatsſchuld aus Der Senat nahm
hierauf mehrere Amendements an durch welche der Be
trag der neuen Anleihe auf 200 Millionen Dollars beſchränkt
wird

s

Deutſches Reich
X Berlin 10 Jan Officiös Die Com miſſion für

das Reichstagsgebäude hielt geſtern eine Sitzung ab
welche zunächſt der Conſtituirung der Commiſſion gewidmet
war Zum Vorſitzenden wurde der Staatsſecretär des Reichs
amts des Jnnern Staatsminiſter von Boetticher erwählt mit
der Befugniß in Verhinderungsfällen ſich ein anderes Mit
glied zu ſubſtituiren Sodann wurde eine Subcommiſſion
eingeſetzt mit dem Auftrage ein Bauprogramm vorzulegen
Dieſelbe wird ihre Thätigkeit ſofort aufnehmen und das Pro
gramm bis ſpäteſtens Anfang Februar zur Vorlage bringen
Jn dieſe Subcommiſſion wurden gewählt der Präſident des
Reichstages die Reichstags Abgeordneten von Forckenbeck und
Graf KleiſtSchmenzin und vom Bundesrath Graf v Lerchen
feld und Dr Krüger Es ſollen ferner hinzugezogen werden
als Architekten Geheimrath Adler Oberhofbaurath Perſius
und Baurath Ende ſowie die Referenten im Reichsamt des
Jnnern Geheimrath Nieberding und Regierungsrath Buſſe
Die Commiſſion machte ſich alsdann noch dahin ſchlüſſig
daß zum Zweck des Erwerbs der Grundſtücke 1 2 und 3 am
Königsplatz 5 6 7 8 und 9 in der Sommerſtraße und 47
in der Dorotheenſtraße die nöthige Summe von ca 7 Mill
Mark ferner 400,000 M für Koſten der Regulirung der
neuen Sommerſtraße und 100,00 M für Vorarbeiten in den
Nachtragsetat welcher noch dem Reichstage vorzulegen iſt
eingeſtellt werden ſollen Die Frage ob und wo das Prä

J T T T T123 Hoch verſichert
Ein Sittenbild aus der Gegenwart

von M v k
Fortſetzung

Der Phyſikus wollte die nach ſeiner Meinung in Krämpfe
verfallende Frau aus ihres Gatten Arm mnehmen allein ſie
preßte ſich feſt an dieſen Jhr Antlitz ſtrahlte und ihre Augen

en als ſei ihr ein unausſprechliches Glück wider
ahren

War ſie wahnſinnig geworden
Die Worte Erckmann s hatten auf die Anweſenden freilich

einen noch größeren Eindruck gemacht als das Benehmen der
unglücklichen Frau Daher kümmerte ſich Niemand um Thild
chen die zuerſt förmlich erſtarrt geweſen und jetzt bewußtlos
niedergeſunken war

Niemand O doch Einer der Anweſenden beachtete mehr
ſie als alles Uebrige ſo nahe ihm dies auch gehen ſo tief es
ihn erſchüttern mußte Reinhold umfing die Zuſammen
brechende Jn ſeiner Rathloſigkeit und Herzensangſt wandte
er ein Belebungsmittel an das ſonſt nicht bräuchlich iſt und
hier auch als höchſt unſchicklich bezeichnet werden muß do
gleichwohl ſich als äußerſt wirkſam erwies Er küßte die Ohn
mächtige und ihre Verwirrung darüber bei rückkehrender Be
ſinnung bildete ein vortreffliches Gegengewicht gegen das Gräß
liche das ſie vorhin faſt tödtlich erſchreckt hatte

Keiner der andern Anweſenden bemerkte den kleinen Zwi
ſchenfall Obſchon das junge Mädchen es als Exleichterung
empfand gab ihr gerade dieſes völlige Unbeachtetbleiben ein
troſtloſes Gefühl der Vereinſamung des Verlaſſenſeins Was
ließ ſich da Beſſeres thun als in den Armen die allein ſich
ihr hülfreich in der Noth entgegen gebreitet auch ferner Zu
flucht zu ſuchen War dieſe Jdee obgleich noch nicht zum
Entſchluß geklärt doch ſchon längſt nicht mehr eine ganz neue
unbekannte Allerdings hatte die geliebte Pflegetochter der
reichen Erckmanns ſie die unlängſt einen reichen Großhändler
aus der Hauptſtadt abgewieſen nie bisher das Bedürfniß ge

habt ſich in ein ſchützendes Aſyl zu flüchten oder an der
Bruſt des unbemittelten Commis ein ſolches zu finden

Das was die Andern ausſchließlich zu beſchäftigen wahrlich
geeignet war zog bald auch die Aufmerkſamkeit des jungen
Paares auf ſich

Dr Varſchovius hatte zuerſt an die Wahrheit der Enthül
lung nicht glauben können nicht glauben wollen Er neigte
im Grunde mehr zur Exzentrizität als man ſeinem heitern
leichtlebigen Naturell nach erwarten ſollte Da wäre es kaum
8 verwundern wenn er wie die Frau ja auch Eine

ewegung nach der Stirn hin hatte den Satz ergänzt
Das ſeltſame Weſen Melanien s berührte Erckmann in die

ſem Moment begreiflicherweiſe viel weniger als ſonſt er
fand nicht einmal Zeit ſich darüber zu wundern daß ſie die
doch etwas gewußt zu haben ſchien die Entdeckung verhältniß
w ſehr leicht ertrug Dem Auftritt mußte je eher je lieber
ein Ende gemacht werden wenn ſeine eigne Kraft bis zum
Ende ausreichen ſollte haſtig ſprach er daher weiter

Sie zweifeln Sie glauben mir nicht Jch ich ſelber
begriff es auch nicht wie ich zum Betrüger zum Fälſcher wer
den konnte freilich erſt nachdem es zu ſpät das Verbrechen
nicht mehr ungeſchehen zu machen war Gebüßt habe ich s

habe ſo ſchwer unter meiner Gewiſſenspein gelitten daß
ch ich die Enthüllung und die geſetzliche Sühne als Befreiung

empfinden möchte wenn nur nicht Andere dadurch auch
und wie furchtbar getroffen würden Wie ich dazu kam
Er richtete ſeine Worte fortan weniger an die Anderen als
an ſeine Frau deren Augen ſo unausgeſetzt und mit ſolchem
Ausdruck an ſeinen Zügen hingen als verkündige er die
froheſte Möhr Er Güldten hatte die Jdee ich wäre
darauf nie verfallen Zuerſt ging ich mehr zum Scherz be
luſtigt von ſeinen drolligen Einfällen und Kombinationen
darauf ein wie man ſich an einer Komödie amüſirt die zwar
unmoraliſch iſt aber dadurch an Bedenkiichkeit verliert daß
ſie eben nur ein tolles Phantaſiegebilde iſt Pekuniäre Ver
legenheiten große und dringliche die ich kaum mehr verbergen
konnte bei deren Deckung ich vielleicht ohne mir s ſelbſt zu
zugeſtehen auf den Reichthum meiner Schwiegermutter ge

rechnet mehr aber noch mein verdammungswürdviger Leicht

ſinn der mich fremder und hier der verderblichſten Einwir
kung ſtets zugänglich gemacht Das weitere werde ich
ausführlich genug auszuſagen haben brach er ab Jetzt wie
derhole ich nur Güldten lebt ich ihn am Morgen nach
ſeinem angeblichen Tode ſelbſt nach L auf den Bahnhof ge
bracht Seine Krankheit war Simulation wie ſein Tod
er ſelber hatte Alles vorbereitet angeordnet und in Scene ge
ſetzt ſo weit er

Sie Elender Varſchovius konnte mit ſeiner gerechten
Empörung nicht länger zurückhalten Und ich habe ihn
Freund genannt dieſen

Die Beamten unterbrachen ihn Es iſt nicht Brauch Je
manden auf den die Gerechtigkeitspflege ihre eiſerne Handgelegt zu ſchmähen und zeihe er ſich ſelbſt der chrloſeſten
Verbrechen und ſei die Entrüſtung des Geſchädigten noch ſo
natürlich

Erckmann neigte ſich über ſeine Frau deren Blick und
Miene ihm nun doch als höchſt befremdend zum Bewußtſein
kam Melanie was iſt Dir Daß Du mir verzeihſt an
der ich am ſchwerſten gefrevelt

Durfte ſie ihm in dieſem Augenblicke geſtehengeargwöhnt hatte und jetzt t Nein es hätte
ihn kränken niederbeugen müſſen Jch weiß daß er
die Schuld das Unglück in unſer Haus brachte vor
dem meine arme Mutter uns vergeblich warnen wollte
Rearr Schwäche ſoll Dir nicht das Herz ſchwer machen mein

ert
Und ſie hatte ſogleich Gelegenheit ihr Verſprechen zuerfüllen bei dem ſchwerſten was es hienieden giebt hein

Abſchiede

Und giebt es ſchmerzlicheres Scheiden als unter ſolchen
Umſtänden Das an einem Sterbelager iſt oft kaum
ſo bitter

Fortſetzung folgt

was ſie



ſidialgebäude hinzuſetzen ſei iſt noch nicht zur Entſcheidung ge
kommen Die ſtatiſtiſchen Angaben welche in den
Jahresberichten der Bibliotheken enthalten ſind ent
behren der Vergleichbarkeit weil nach verſchiedenen Grund
ſätzgzt ermittelt ſind ſie auch regelmäßig nicht vollſtändig genug
um eine Ueberſicht des Geſchäftsganges und der Benutzung
der verſchiedenen Bibliotheken zu möglichen Eine wirkliche
Statiſtik der Bibliotheken wäre für Verwaltungszwecke aberauch nach allgemeinen Geſichtspunkten von großer Beventſam

keit Neben derſelben würden die Verwaltungsberichte zwar
veizubehalten ſein könnten ſich aber auf Erläuterungen und
auf Erörterungen von Angelegenheiten beziehen welche außer
halb der Statiſtik liegen Der Cultusminiſter hat mit Bezug
hierauf die königlichen Univerſitäts Curatorien angewieſen
eine Reihe von Schematen für eine ſolche Statiſtik der Ver
waltungen der Univerſitäts Bibliotheken zu gutachtlicher
Aeußerung vorzulegen

Berlin 10 Jan Der Biſchof Georg von Fulda
iſt behufs ſeiner Vorſtellung bei Hofe geſtern Abend hier
eingetroffen im Kaiſerhof abgeſtiegen und wird morgen
in der Hedwigskirche die Meſſe leſen Die Budget
commiſſion hat beantragt die Koſten für die Hauptzoll
ämter in den Hanſeſtädten zu bewilligen Die Ge
ſchäftsordnungscommiſſion hat das Mandat des
Abg Bernards durch ſeine Ernennung zum Oberlands
gerichtsrath für nicht erledigt erklärt Die Commiſſion
für die Berufsſtatiſtik hat auf Antrag Dirichlet den
Abſatz 2 des S 1 wonach mit dieſer Statiſtik eine Vieh
zählung verbunden ſein ſollte abgelehnt Die übrigen 88
wurden mit geringen Aenderungen angenommen ebenſo nach
heftiger Oppoſition der liberalen Mitglieder eine Reſolution
wonach der Reichskanzler um eine Ermittelung erſucht wird
1 wie groß die im landwirthſchaftlichen Betriebe bewirth
ſchaftete Bodenfläche iſt und 2 ob die Gewerbetreibenden für
eigene Rechnung oder für Magazine und Fabriken
arbeiteten

Berlin 10 Jan Der Kaiſer empfing am Montag
Nachmittag zum Vortrage noch den Chef des Militär
Cabinets General Lieutenant v Albedyll und wohnte ſodann
Abends dem Concerte im Saale der Singakademie bei
Heute Vormittag empfing Se Maj im Beiſein des Prinzen
Auguſt von Würtemberg und des Gouverneurs Generals derwert v Franſecky verſchiedene militäriſche Meldungen

und nahm ſpäter die Vorträge der Hofmarſchälle Grafen
Pückler und Perponcher des Polizeipräſidenten v Madai und
ſpäter des Geheimen Hofrathes Bork entgegen Mittags
arbeitete der Kaiſer mit dem Chef des Militär Cabinets

General Lieutenant v Albedyll und entſprach alsdann Nach
mittags einer Einladung des commandirenden Generals des
Garde Corps Prinzen Auguſt von Würtemberg zum Diner

Der Kronprinz nahm geſtern Vormittag die Meldun
des aus München hier eingetroffenen Militär Attaché s bei
der dieſſeitigen Geſandtſchaft daſelbſt Oberſt Lieutenant
v Panwitz und ſpäter des Commandeurs des weſtfäliſchen

Dragoner Regiments Nr 7 Oberſt Lieutenants Kutſcher ent
gegen und empfing Nachmittags den Kriegsminiſter General
der Jnfanterie von Kameke Heute Vormittag begab der
Kronprinz ſich begleitet vom perſönlichen Adjutanten Major
don Pfuhlſtein nach Potsdam um in der dortigen Umgegend
eine Jagd abzuhalten Dem Prinzen Friedrich von

h Oberſt und Commandeur des 2 Garde
ragonerRegiments und dem General der Cavallerie

General Adjutant des Kaiſers Graf v d Goltz dürfte dem
Vernehmen nach demnächſt der hohe Orden vom Schwarzen
Adler verliehen werden

Wie die Conſ Correſp erfährt wird für die umfang
reichſte Verbreitung des Allerhöchſten Erlaſſes
vom 4 Jan Sorge getragen werden ſo daß derſelbe Niemand
und namentlich auch keinem Beamten unbekannt bleiben wird
Nach einer Entſchließung des Fürſten Bismarck ſoll der

e dem Reichstage auch formell zur Kenntnißnahme
zugehen

Die drei liber alen Fractionen des Reichstags haben
es für rathſam erachtet ſich dem Erlaß gegenüber vorläufig
abwartend zu verhalten und eine Kundgebung darüber
dem preußiſchen Abgeordnetenhauſe zu überlaſſen da
der Reichstag von dem Erlaß nicht direct berührt wird

Die Tribüne ſchreibt Der Wortlaut des zwiſchen den
liberalen Fractionen vereinbarten Haftpflichtgeſetzes wie er in
einigen Zeitungen veröffentlicht wird iſt nicht correct wir
nehmen deshalb von dem Abdruck Abſtand bis der authentiſche
Text feſtſteht und zwar um ſo mehr als die Grundzüge
längſt bekannt ſind

Der Abgeordnete Stengel hat für die dritte Etatsleſung
den Antrag geſtellt den für den Neubau der Erfurter
Poſtdirection bei der zweiten Leſung geſtrichenen Anſatz
wieder in den Haushalt des Reiches einzuſtellen

Die Fortſchrittspartei iſt über den Antrag Windt
horſt noch nicht ſchlüſſig geworden doch ſcheint ſchon jetzt
feſtzuſtehen daß die Majorität der Fraktion für den Antrag
iſt Dagegen hält ſich anſcheinend die liberale Vereini
gung mit wenigen Ausnahmen feſt zur nationallibe
ralen Partei

Die Sonntagsnummer der Wiener Allgemeinen
Zeitung wurde wegen eines Artikels über den Erlaß
des Kaiſer Wilhelm confiscirt

Der Miniſter des Jnnern v Puttkamer giebt im Staats
Anz bekannt daß die Eröffnung des auf den 14 d M
einberufenen Landtages an dieſem Tage mittags 12 Uhr im
Weißen Saale des königlichen Schloſſes erfolgen und daß zuvorGottesdienſt um 11 Uhr im Dome für die evangeliſchen ünd um

11 e Uhr in der St Hedwigskirche für die katholiſchen Mitglieder
ſtattfinden wird

Hirſchberg i/Schl 10 Jan Bei der heutigen Erſatzwahlzum r re wurde Kreisgertchls Directot a
Ottow lib mit 165 St gegen den Landesälteſten v Küſter
conſ welcher 160 St erhielt gewählt

Arolſen 10 Jan Die Hochzeit der Prinzeſſin
Helene mit dem Prinzen Leopold von England Herzog
von Albany wird Mitte des Monats Februar in der Lieb
lingsreſidenz der Königin im Schloſſe zu Windſor bei London
ſtattfinden Nach Allem was man darüber hört wird dieſelbe

mit hen Pomp und Gepränge gefeiert werden Eine große
Anzahl fürſtlicher Gäſte auch vom Feſtlande darunter voraus

morgen im hieſigen Schloſſe ein un dem Geburtstage des

Fürſten beizuwohnen 9München 10 Jan Die Kammer der Abgeordneten
berieth heute über die Anträge Lerzer s klerikal auf Min
derung der Militärausgaben und auf ſpätere Anberaumung
der Zeit für die jährliche Hauptübung der bairiſchen Truppen
Zu erſterem Antrage lag ein Modificationsantrag Fran
kenburger s auf Einſchaltung der Worte ſoweit dies ohne
Schädigung der Reichswehrkraft und der Schlagfertigkeit des
Heeres geſchehen kann vor Nach längerer Debatte wurde der
Antrag Frankenburger s abgelehnt und wurden die Anträge
Lerzer s angenommen Der Kriegsminiſter hatte erklärt auch die
Regierung wünſche eine Herabminderung der Militärlaſt müſſe
aber ihre Verpflichtung gegen das Reich getreulich erfüllen und
dieſes lege nicht ohne Grund Opfer auf Auch in Betreff der
Zeit für die Hauptübungen des Militärs ſei Baiern an einer
übereinſtimmenden Handhabung gehalten

Reichstags Verhandlungen
21 Sitzung vom 10 Januar 1882

Präſident v Levetzow eröffnet die Sitzung um 1 Uhr Am
Tiſche des Bundesraths v Boetticher u A

Es wird zuerſt ohne Debatte in erſter und zweiter Leſung der
Beſchluß des Bundesraths erledigt betreffend die Aufnahme der
Kalifabriken und Anſtalten zum Jmprägniren von Holz mit er
hitzten Thecrölen in das Verzeichniß der gewerblichen Anlagen
welche einer beſonderen Genehmigung bedürfen Ferner wird
dem r der Geſchäſtsordnungscommiſſion und der ſtets be
obachteten Praxis des Reichstags entſprechend die Ermächtigung
zur ſtrafrechtlichen Verfolgung der Verbreiter eines in der Schweiz
gedruckten Flugblattes wegen Beleidigung des Reichstags verſagt

Abg Richter bemerkt dabei daß der Reichstag viel zu vor
nehm ſei um ſich rach dem Muſter gewiſſer Perſönlichkeiten ge
druckte Strafanträge wegen Beleidigung anzuſchaffen Außerdem
ſcheine es ihm als ob wan ſehr tendenziös vorgehe mit der Aus
wahl der zur Beſtrafung empfohlenen Blätter Jn Berlin werde
der Reichstag faſt täglich von der öfficiöſen Preſſe ſtraflos be
leidizt da könne der Reichskanzler Abhilfe ſchaffen namentlich
wenn er ſich ſelbſt bemühe ein Muſter des anſtändigen Tones
im Verkehr mit der Volksvertretung zu liefern

Staatsſekretär v Boetticher erklärt daß jeder Antrag eines
Staate anwaltes an den Reichstag gelange tendenziös werde
dabei nicht verfahren Es entſpinnt ſich eine ziemlich lebhafte
Debatte an welcher e von liberaler Seite die Abgeordneten
Dr Braun Dr Lasker und Richter Hagen von conſervativer
Seite die Abgg v Minnigerode und Saro betheiligen Die
erſteren weiſen an mehreren Beifpielen nach daß die Staatsan
wälte die ſich lediglich nach den Anweiſungen der betreffenden
Juſtizminiſter zu richten hätten parteiiſch verfahren indem ſie
Beleidigungen conſervativer Abgeordneter in der liberalen Preſſe
im öffentlichen Jntereſſe verfolgten Beleidigung liberaler Abge
ordneten aber in der officiöſen Preſſe auf den Weg der Privat
klage verwieſen Die conſervativen Redner verſuchen das Ver
halten der Staatsanwälte zu rechtfertigen Die Ermächtigung
zur ſtrafrechtlichen Verfolgung wird natürlich verſagt und darauf
die Debatte über die Hertling ſche Jnterpellation fortgeſetzt

Abg Ebert Bergwerksbeſitzer in Leubnitz bei Werdau in
Sachſen ſpricht ſich im Sinne der geſtrigen Ausführungen des
Jnterpellanten aus

Abg Grillenberger Sozialdemokrat erklärt zunächſt im
Namen ſeiner Partei daß die Zeitungsnachricht die ſozialiſtiſchen
Parteiführer hätten ſich auf der Dresdener Konferenz dahin aus
geſprochen ſich allen ſozialpolitiſchen Vorlagen des Kanzlers
gegenüber ablehnend zu verhalten falſch ſei ſie würden jede Vor
lage prüfen Redner plaidirt dann für Beſchränkung der Frauen
arbeit für den Normalarbeitetag c Man mache den Arbeitern
die Verfolgung ſolcher Dinge unmöglich weil das Koalitionsrecht
der Arbeiter illuſoriſch ſei ſo habe man auf Grund des Sozia
liſtengeſetzes in Nürnberg eine Verſammlung die ſich mit dem
UnfallverſicherungsGeſetz befaſſen ſollte verboten weil gerade
dieſes Thema Veranlaſſung biete umſtürzleriſche Tendenzen zum
Ausdruck zu bringen Daß die Arbeiter den Vorlagen der Re
gierung nicht laut zujubeln ſei doch nach der Handhabung des
Sozialiſtengeſetzes gar nicht wunderbar Das Vertrauen der Ar
beiter werde auch dadurch nicht erhöht daß der Reichskanzler in
ſo mancheſterlicher Weiſe die Interpellation beantwortet habe
Nach Einführung der Schutzzölle werde doch die deutſche Jndu
ſtrie wohl in der Lage ſein eine kleine Reduktion der Arbeitszeit
eintreten zu laſſen wenn man die ausländiſche Konkurrenz fürchte
dann möge man doch eine internationale Arbeiterſchutz Geſetzge
bung anbahnen Redner empfiehlt die Schaffung von Arbeiter
kammern nach Analogie der Handels und Gewerbekammern

Abg Stöcker glaubt daß bei der internationalen Regelung
der Arbeiterverhältniſſe manche der vom Reichskanzler geäußerten
praktiſchen Bedenken hinfällig werden würden Redner plaidirt
für das Verbot der Sonntagsarbeit und die übrigen Forderungen
der Hertling ſchen Jnterpellation
Abg Lasker macht den Vorredner darauf aufmerkſam daß

die verfehlte Geſetzgebung der 10 Jahre unter Leitung des Kanz
lers und mit Sanktion des Kaiſers entſtanden ſei Die Liberalen
hätten in den 10 Jahren viel Poſitives geſchaffen Der Ausfall

der Wahlen ſeien verſchiedene Urſachen Schuld die Lebensmittel
zölle die indirekten Steuern welche gerade den Arbeiter belaſten
die Nichtachtung des Volkswillens und die Verſuche die freiheit
lichen Jnſtitutionen zu beſeitigen Die Liberalen würden jeden

es des Reichskanzlers prüfen und die ausführbaren an
nehmen

Abg v Schorlemer Alſt behauptet daß die Geſetzgebung
der letzten Jahre nachtheilig war für Grundbeſitz und Arbeit
Der Reichskanzler habe geſtern gegen ſich ſelbſt geſprochen und
ſeine Waffen gegen Hertlings Ausführungen aus Mancheſter ge
holt Die korporativen Verbände habe das Centrum immer
empfohlen hätte der Reichskanzler dieſe Parole vor den Wahlen
ausgegeben hätte er den Hexenſabbath von nebelhaften Projekten
in den officiöſen Blättern zurückgehalten dann wären die Wahlen
anders ausgefallen Es fehle an dem Muth zur That die Libe
ralen hätten zur Zeit ihrer Herrſchaft ſcharfe Maßregeln ſchleu
nigſt durchgeführt man ſolle an dieſem Beiſpiel lernen Damit
ſchließt die Debatte Schluß 5 Uhr

Nächſte Sitzung Mittwoch 11 Uhr Rechnungsvorlagen
Petitionen Antrag Rittinghauſen Antrag Windthorſt und Antrag
KappSonnemann

Halle den 11 Januar
Dem bisherigen Commandanten der Feſtung Torgau

Generalmajor a D v Köthen hier welcher bekanntlich vor
Kurzem nach hier überſiedelt iſt wurde der Königliche Kronen
Orden zweiter Klaſſe mit dem Stern und mit Schwertern am
Ringe verliehen

J Das Töchterbildungs und ErziehungsinſtitutS Director Karl Weiß zu Erfurt das betanntſich auch in

unſerer Stadt durch eine Zweiganſtalt vertreten iſt veröffentlicht
ſoeben ſeinen neuen Jahresbericht in welchem die pädagogiſchen
Grundſätze der Anſtalt dargelegt das vollſtändige Programm
entwickelt und ausführliche Mittheilungen über Leitung Unter
richt Beaufſichtioung Auskünſte u ſ w gemacht werden Eine
beigegebene un der Stadt Erfurt und geſchichtliche Notizen
machen die Broſchüre beſonders intereſſant Dieſelbe ſteht Jedem
der ſich für vernünftige Töchtererziehung und practiſche Frauen
bildung intereſſirt gern zu Dienſten

n ein itglied der preußiſchen Königsfamilie werden
azu erwartet Der Herzog von Albany trifft bereits

der Wahlen habe den Reichskanzler entmuthigt an dem Ausfall W

Generalverſammlung des landwirthſchaftlichen
Centralvereins der Provinz Sachſen

vom 10 Januar
Aus den geſtrigen Verhandlungen des Vereins theilen wir im

Anſchluß an den Bericht in der vor Nummer ferner mit daß
Herr Prof Dr Märcker über die Wirkſamkeit der hieſigen
agrikulturchemiſchen Verſuchsſtation im verfloſſenen Jahre
Bericht erſtattete Demnach beſchäftigte derſelbe 11 Perſonen es
wurden 3500 Briefe erledigt und für Porti und Beſtellgeld
1000 Mk ausgegeben Die Einnahmen betrugen 50,000 Mk
Der Geſchäftsgang der Station war ein normaler Ferner ver
breitete er ſich über die Erfolge der Dünger und Futtermittel
Controle und hob bei dem Bericht über die Samencontrole her
vor daß ſehr viele Fälſchungen namentlich bei dem Klee und
Luzernſamen vorkämen Er empfahl den Landwirthen die
Sämereien nur von bekannten Händlern zu beziehen Bei Ver
ſuchen mit Zuckerrüben hatte ſich die hohe Ertragsfähigkeit der
Wanzleber und der Knauer Jmperial Rübe herausgeſtellt Es
wurde bemerkt daß die Provinz auf beide Sorten ſtolz ſein könne
Der Umſtand daß auf dem Verſuchsfelde verhältnißmäßig mehr
Rüben geerntet wurden als in privaten Wirthſchaften beweiſe
daß wir noch lange nicht an der Grenze der Ertragsfähigkeit
angelangt ſeien Die Wirkungsart verſchiedener z der
Phosphorſäure iſt nach den neueren Erfahrungen der Station
eine andere als man bisher annahm Demnach iſt die Waſſer
löslichkeit nicht durchaus nöthig es reicht der Zuſtand der mecha
niſchen Vertheilung aus bei dem eine genügende Oberfläche der
Bodenfeuchtigkeit dargeboten wird So iſt dies beim präcixi irten
phosphorſauren Kalk der Fall Jſt es richtig daß die Waſſer
löslichkeit durch eine feine mechaniſche Zerkleinerung erſetzt werden
kann dann wird man ſich lieber dazu verſtehen die Phosphor
ſäure präcipitiv als aufgeſchloſſen zu benutzen Die weiteren Ab
ſchnitte des Vortrags betrafen die Arbeiten im Laboratorium
Von 34 Stellen war Zuckerribenſamen eingeſandt worden der
auf den Waſſergehalt geprüft wurde Derſelbe ſchwankte von 9,2
bis 20,5 90 und betrug im Miltel 1300 Es verſteht ſich von
ſelbſt daß Samen mit hohem Waſſergehalt eine geringe Haltbar
keit beſitzt Dann wurde die Keimfähigkeit des Zuckerrüben
ſamens im Verhältniß zur Zahl und dem Gewicht der Rüben
körner beleuchtet Es giebt Rübenarten deren Samen kei
gleichem Gewicht fünfmal mehr Körner hält als anderer Von
kleinkörnigem ſei deßhalb eine geringere Menge zum Ausſäen
nöthig Man müſſe alſo die Frage wie folgt ſtellen Wie viel
Keime ergebe das gekaufte Kilogramm und man komme
dabei zu dem Schluſſe daß die kleinen Knäule trotzdem
ſie propentiſch hinſichtlich der Keimfähigkeit am ungünſtigen
ſtehen dennoch auf ein beſtimmtes Gewicht eine größere Anzahl
Keime verſprechen Doch ſei dieſe Unterſuchung bisher keineswegs
abgeſchloſſen Zu Vegetations Verſuchen mit ſtickſtoffhaltigen
Verbindungen iſt Referent arg patriotiſche Gründe gedrängt
worden Es iſt den Agriculturchemikern der Vorwurf gemacht
worden daß ſie die Landwirthe verleiteten die ſtickſtoffhaltigen
Düngemittel aus überſeeiſchen Gebieten zu beziehen weil die ein
heimiſchen ſtickſtoffhaltigen Materialien und Phosphatablagerungen
nicht genügend beachtet würden Auf einem Quadratmeter Fläche
ergab die Düngung mit dem ſchwerlöslichen Lederſtickſtoff 468 Gr
Rüben dem Chiliſalpeter dagegen 2607 Gr dem Knochenmehl
ſtickſtoff 1562 Gr dem Blutſtickſtoff 1654 Gr dem Hornſtickſtoff
was beachtenswerth 2004 Gr Dieſe Verſuche ſollen noch mehrere
Jahre fortgeſetzt werden Auch mit dem Bloßfeld ſchen Ver
fahren Diffuſionsrückſtände zu trocknen hat ſich die Station be
faßt Durch das Lagern der benannten Rückſtände gingen bisher
in drei Monaten 30 Proc verloren darunter auch ſtickſtoffhaltige
Beſtandtheile Ein Verfahren welches dieſen Verluſten vorbeugt
iſt daher lohnend Die Verſuche ſind auf der Zuckerfabrik Spora
bei Meuſelwitz ausgeführt worden und haben ergeben daß es
mit der Meinung daß die getrockneten Rückſtände den Magen
der Thiere mit einem exploſionsartigen Getöſe ſprengen würden
nichts auf ſich hat Das Verfahren empfiehlt ſich überall wo
die Trocknung billig herzuſtellen iſt und keine Schwierigkeiten
bereitet Es braucht kaum hinzugefügt zu werden daß die Ver
allgemeinerung derſelben für die Zuckerfabrikation nicht ohne Be
deutung wäre Unter Leitung des Dr Baumert werden die
Beobachtungen der Lupinoſe fortgeſetzt die gerade jetzt wieder
ſehr verheerend in der Provinz auftritt Leider kann die Station
den Landwirthen nur die wenig tröſtliche Nachricht geben daß
es bisher noch nicht gelungen iſt das Weſen der Lupinenver
giftung zu erkennen Herr Profeſſor Märcker vermuthet nur
daß ſie mit der Phosphorvergiftung identiſch iſt da die Er
ſcheinungen ähnliche ſind Ueber den Werth des Rohſpiritus
ſind gleichſalls Ermittelungen angeſtellt worden die ergaben W
das ſpecifiſche Gewicht nicht den richtigen Anhalt giebt Es mu
für Rectificationsapparate geſorgt werden die den reinſten Spiritus
liefern während es jetzt umgekehrt iſt

Schluß in einer Beilage

Meteorologtiſche Statton

S 10 Jan 10 U Ab 11 Jan 8 U Ma
Barometer Millim 760,46 756,65
Thermometer Celſius 2,38 3,13Rel Feuchtigkeit 79,8 82 0 90ind SW1 S 311 Jan 6 Uhr früh Bei geringer Barometerveränderun
und andauerndem lebhaften Südweſt trat geſtern vorübergehen
Ausheiterung ein Bar 755 Südweſt friſch bewölkt Therm

4 C Thaupunkt n d Klinkerf Hygrom 0,8
Wetterber d Seewarte bei Hamburg u d Sternwarte bei Pola
10 Jan 8 Uhr morgens Die Region hohen Luftdrucks im

ſüdlichen Theile von Mitteleuropa hatte ſich nordwärts aus
gedehnt im Norden war eine neue Devreſſion über der nördlichen
Nordſee oſtwärts gezogen Die Luftbewegung war mithin im
nördlichen Europa eine ſtärkere als im mittleren Die Temperatur
lag in ganz Mitteleuropa über dem Gefrierpunkte vielfach wurden
Niederſchläge gemeldet Haparanda 743 10 Südoſt leicht bedeckt
Moskau 754 2 Südweſt ſtill bedeckt Hamburg 766 4 Weſt
friſch bedeckt Berlin 766 5 Weſt ſchwach bedeckt Wien 771 4
Weſt leicht Regen Trieſt 770 3 ſtill Nebel Nizza 769 5
Nord leicht wolkenlos Paris 774 0 Süd ſtill heiter

Ueber den verheerenden Sturm welcher in der Nacht
vom Freitag zum Sonnabend den Norden Englands und Schott
lands heimſuchte liegen jetzt ausführliche Berichte vor Jn
Edinburgh wurde ein Kirchthurm theilweiſe umgeweht und das
Glasdach der St Enochs Station arg beſchädigt Jn Kilſyth
wehte der Sturm den 100 Fuß hohen Schornſtein einer Eiſen
gießerei nieder Der Wellenbrecher in Port Erin Jnſel Man
wurde ſehr beſchädigt und der am Ende deſſelben befindliche
Leuchtthurm in das Meer geſpült Jm weſtlichen Schottland
hat die Telegraphenverbindung ſowie der Eiſenbahnverkehr em
pfindliche Störungen erlitten Große Strecken des Ufers des
Elyde wurden weggeſpült Große Verheerungen hat der Sturm
n in Dumbarton Dundee Preſton und anderen Orten ange
richtet

Witterungsausſicht für die nächſten Tage
im mittleren Deutſchland

m Hamburg 40 Jan Von Weſt nach Oſt zieht ſüdlich von
uns langſam ein barometriſches Maximum deſſen nördliche Grenze
über Mitteldeutſchland verläuft Damit ſind für unſere Gegen
den die Bedingungen gegeben zu einem kühleren heiteren nachts
und morgens vielleicht nebeligen trocknen und ſtillen Wetter
Bedingungen die leicht die Temperatur auf oder unter den Ge
frierpunkt bringen können



Provinzial Nachrichten
Der Nachdruck unſerer OriginalCorreſpondenzen aus der Provinz c iſt nur

unter Angabe der Quelle geſtattet
r Weißzenfels 10 Jan Angeregt von einem ſogenannten

Praktikanten der Naturheilkunde, iſt von hier eine mit 134 Un
terſchriften bedeckte Petition um Aufhebung des Jmpfzwanges
an den Reichstag abgegangen Die hieſige freiwillige Feuer
wehr unter Direction des Stadtraths Herrn Zimmermeiſters
Götze feiert heute ihr zehnjähriges Stiftungsfeſt mit einer
Uebung am Gebäude der erſten Stadtſchule und einem Concert
und komiſchen Vorträgen im goldenen Hirſch Die Spitzen der
Behörden betheiligen ſich bei der Feier

S Bitterfeld 10 Jan Am Sonntag vollzog ſich hier ein
feierlicher Act pietätvoller Huldigung Derſelbe galt dem am
1 Febr c unſere Provinz verlaſſenden und nach Koblenz über
ſiedelnden Regierungs und Schulrath Herrn Dr Bezzenberger
in Merſeburg Dieſer ſeit einem Jahrzehnt um unſere Schul
verhältniſſe hochverdiente Mann war noch einmal hierher gekom
men um ſich von ſeinem langjährigen Freunde dem Herrn
Superintendent zu verabſchieden Dieſe Gelegenheit benutzte das
hieſige Lehrercollegiuum um ſeinem hochverehrten Gönner eine
zwar beſcheidene aber um ſo wohlgemeintere Huldigung darzu
bringen Es verſammelte ſich in der Hausflur und nach dem
Geſange des Chorals Ich will dich lieben meine Stärke über
reichte Herr Rector Hißbach im Namen der Ephorie eine von
dem hieſigen Zeichenlehrer Hrn Seilheimer künſtleriſch ausgeführte
und von ca 90 Lehrern und Geiſtlichen unterzeichnete Adreſſe
Tief bewegt dankte Herr Dr Bezzenberger dabei erinnernd an die
Schulverhältniſſe in Bitterfeld vor 11 Jahren bedauernd daß
noch immer nicht alles zum gewünſchten Abſchluß gebracht ſei
und den Segen des Himmels für das fernere Gedeihen Bitter
felds und ſeiner Schulen erflehend Nachdem derſelbe ſämmtlichen
Lehrern die Hand gereicht und letztere noch Das treue deutſche
Herz aus den Geſellenfahrten von Jul Otto geſungen erſchien
die 1 Mädchenklaſſe um unter Leitung des Herrn Organiſt Bart
muß noch zwei Lieder zum Vortrag zu briugen Die Zahl der
Oſteru d J nnſre Stadt verlaſſenden Lehrer hat nun doch noch
die Höhe von 4 erreicht indem vor einigen Tagen der Dirigent
unſerer ſämmtlichen ſtädtiſchen Schulen Herr Rector Hißbach
einen ſehr ehrenvollen Ruf ebenfalls nach Anhalt als Rector einer

bekommen und ſeine bisherige Stellung bereits ge
kündigt hat

J SHettſtädt 9 Jan Geſtern Abend gegen 7 Uhr brann
ten zwei in der Nähe des Dorfes Sylda ſtehende Diemen
Hafer und Pferdebohnen enthaltend und dem Herrn Amtmann

Lüttich gehörend nieder Durch ruchloſe Hand wurden vor
mehreren Tagen an der Chauſſee zwiſchen Quenſtedt und Walbeck
9 Stück junge Obſtbäume ab gebrochen Der Thäter iſt be
reits ermittelt und wird ſeiner Strafe nicht entgehen

k Langenſalza 10 Jan Am Montag Abend erhängte
ſich im Hausflur der zwölfjährige Sohn der Wittwe Knabe
Furcht vor polizeilicher Strafe wegen Schwänzens der Schule
ſoll das Motiv zur That ſein

Zu Mitgliedern der Prüfungsbehörde für die Prüfung
der Apothekergehilfen im r Merſeburg ſind für
die Jahre 1882/84 Herr Regierungs und Medizinalrath br
Wolff als Vorſitzender ſowie die Herren Hofapotheker Schnabel
aus Merſeburg und Apotheker Kolbe aus Halle ernannt worden

Jn Lauchſtädt fand am 9 d ein Termin ſtatt zur Ver
pachtung der Reſtaurationsräumlichkeiten des königl Bades
Herr Reſtaurateur Waßmuth aus Halle Concerthaus bot
615 Herr M Schwarz Lauchſtädt 612 M Bisher betrug der
Pachtzins 405 M Ferner wurde an demſelben Tage der dortige
Rathskeller verpachtet Hierzu waren drei Reflectanten vor
handen Die Auswahl unter den Bietern bleibt in beiden Fällen
vorbehalten

Die anhaltiſche Landesſynode iſt am 9 d Vormittags
durch Herrn Staatsminiſter v Kroſigk im Landtagsſaale zu
Deſſau eröffnet worden Die e ſind folgende 1 Der
Entwurf einer LandesAgende 2 der Entwurf von Beſtimmungen
über Vereinigung der jetzt getrennten 4 Pfarrbeſoldungskaſſen
ſowie der Grundſätze für die künftige Verwaltung derſelben
3 der Entwurf grundlegender Beſtimmungen zu einer Emeri
tirungsordnung für die Geiſtlichen des Landes 4 die Grundſätze
für die Regelung der Gehaltsverhältniſſe der Geiſtlichen 5 der
Entwurf von Beſtimmungen wegen Aufhebung des Beichtgeldes
ſowie der Gebühren für kirchliche Atteſte 6 der Entwurf eines
Geſetzes wegen Errichtung neuer und Aufhebung beſtehender
Parochien ſowie wegen Veränderung in den Grenzen derſelben
7 ein Antrag wegen Ausſchreibung von Synodalſteuern 8 die
Rechnungen der von dem Herzoglichen Conſiſtorium verwalteten
Pfarrbeſoldungs und anderer landeskirchlichen Kaſſen

Rumänier Staats Oblig

Vermiſchtes
SchachTurnier in Wien Am 8 d hat das große Haupt

Turnier der Schachgeſellſchaft begonnen An dem Wettkampfebetheiligen ſich zehn Meiſter Der Sieger d i derjenige Theil

nehmer welcher die größte Anzahl gewonnener Partien ausweiſt
erhält außer den beſtimmten Einſätzen die Geſammtſumme
dieſer beträgt 1000 Gulden noch einen Preis von 20 Stück
Dukaten in Gold Nach einer weiteren Beſtimmung des Turniers
wird jede gewonnene Partie mit 20 Gulden jede Remis Partie
mit 10 Gulden honorirt Das Reſultat der erſten Sitzung war
folgendes Hruby gewann gegen Porges und Dr Fleiſig gegen
Engliſch Die übrigen drei Partien Dr Meitner gegen M
Weiß Cſank gegen Wittek und R Schwarz gegen Bd Fleiſſig
blieben remis Die weiteren Sitzungen finden Sonntag den
15 d und dann ſo fort jeden darauffolgenden Sonntag ſtatt

Dr Bernhard Förſter in Berlin hat wie das D
Tgbl berichtet bei der Regierung ſeine Entlaſſung aus ſeiner
amtlichen Stellung als Gymnaſiallehrer beantragt

Das herrliche Beſitzthum des Grafen Dürkheim Mont
martin zu Steingaden iſt nach einem in München angelangten
Telegramm am 7 d vollſtändig ein Raub der Flammen
geworden

Die Kunde von einem erſchütternden Familiendrama, einem
ſchauerlichen Verbrechen durcheilte am 8 d die Stadt Eſſen
Vor acht Tagen wurde ein 16jähriger Burſche der bei einem
dortigen Fuhrunternehmer diente gefänglich eingezogen weil er
ſeinem Brotherrn ein Faß Wein mehrere Stücke Leinwand und
andere Sachen geſtohlen Er bekannte daß er alles ſeinen Eltern
gebracht die ihn zu dieſen Diebſtählen veranlaßt und die entwand
ten Gegenſtände in ihrer Wohnung verwahrt hätten Dieſelben
wohnen in Cronenberg und galten für ordentliche ſtrebſame Leute
Eine am 9 d angeſtellte Hausſuchung beſtätigte die Angaben des
Burſchen doch ließ man die Eltern vorläufig auf freiem Fuß
Als geſtern Morgen die Mitbewohner des Hauſes durch ein Stöh
nen und Röcheln aufmerkſam gemacht das Schlafzimmmer der
ſelben betraten bot ſich ihnen ein erſchreckender Anblick Die
Frau lag in einer Ecke des Zmmers ganz mit Blut überſtrömt
ihre Arme waren im Handgelenk und der Armbeuge mehrere
Mal tief eingeſchnitten und der Tod war bereits eingetreten
Der Mann dagegen der ſich ebenſolche Wunden beigebracht
und auch den Hals zu durchſchneiden verſucht hatte lebte noch
und lag ſtöhnend am Boden Ein ſofort herbeigeholter Arzt
legte den erſten Verband an und ließ den Verwundeten zum
Krankenhauſe ſchaffen Später fand man auch die kleine Tochter
erſtickt zwiſchen den Kiſſen des Bettes Auf dem Tiſche lag
zwiſchen Bibel und Geſangbuch ein Brief für den auswärts
beſchäftigten älteſten Sohn in welchem die Eltern ihre Mitſchuld
an dem Diebſtahl bekennen und den Entſchluß mittheilen ihrem
Leben ein Ende zu machen

Handels Verkehrs und VBörſennachrichten
Berliner Börſe 10 Jan Geſtern vollzog ſich hier nach

Schluß der officiellen Börſe eine ſcharfe Reaction der Courſe
Hamburger und wiener Verkäufe ſollen dieſelbe gefördert haben
Sie erſtreckte ſich zwar auf alle Gebiete machte ſich aber am
meiſten für redit Commanditantheile und Montanwerthe geltend
Aus London wurde flaue Haltung gemeldet Jn Wien nahmen
die Baiſſeoperationen einen großen Umfang an Creditactien
wichen dort um 3,70 fl heute an der Vorbörſe nach einer zweiten
Depeſche wieder um 1,40 fl dagegen bekundeten Bahnen eine
feſte Tendenz und ſie wieſen meiſtens Coursbeſſerungen auf

Hier ſchloß man ſich heute inſofern der Bewegung der aus
wärtigen Börſen an als die Courſe der internationalen Papiere
theilweiſe noch unter die gedrückten geſtrigen Notirungen von
2 Uhr gingen Trotz dieſer Rückgänge konnte die Haltung
nicht als matt gelten Kurz nach Eröffnung der Börſe trat
ſogar Deckungsluſt hervor welche den Courſen eine Stütze
bot Ereditactien ſetzten zu 598 8 Mark unter ihrem
geſtrigen Stand ein ſtiegen auf 599 und gingen bald auf
598 zurück Franzoſen gaben 72 Lombarden 3 Mark nach
Nordweſtbahn und Elbethal blieben nahe ihrer geſtrigen Cours
baſis für Dux beſtand Kaufluſt Commanditantheile ſchloſſen
ſich der Bewegung der Creditactie eng an Sie gingen raſch von
107 s auf 208 und wichen auf 207 3 Proc unter ihre letzte
Notiz Deutſche Bank verloren 2 Proc Darmſtädter 11 Proc
Ein ſehr aufgeregtes Geſchäft fand in den erſten zehn Minuten
in Oberſchleſiſchen ſtatt die in jähem Wechſel 254 geſtern
2542 255 2547/8 255 254 notirten Die günſtige De
cembereinnahme der Oberſchleſiſchen Bahn gab einen Jmpuls
zu Käufen gleichzeitig die Annahme daß wie es ſchon
eſtern verlautzte die Verſtaatlichung dieſer Bahn und der
echten Oderuferbahn vorbereitet ſei und die Verſtaatlichung

überhaupt auf keinen

Braueret Königſtadt

Widerſtand beim Landtage ſtoßen

für Montanwerthe konnte trotz Cours
gelten Auswärtige Renten weſentlich

ſchwächer aber nicht angeboten Ruſſiſche Noten verloren N M
Der befriedigende Ausweis der Reichsbank übte keinen ſichtbaren

werde Die Stimmun
abſchwächungen als fe

Einfluß aus Jn der zweiten Börſenſtunde verflauten Credit und
Commandit die durch Abgaben ſtark gedrückt wurden Man be
fürchtet hohe Londoner Regorts Bergwerke hielten ſich mäßig
feſt Feſtes Paris beſſerte die Stimmung Die Courſe erholten
ſich zuletzt Schluß feſt

Berlin Anhaltiſche Eiſenbahn Die Geſellſchaftsvor
ſtände haben für die am 23 d ſtattfindende Generalverſammlung
eine Denkſchrift verfaßt in welcher ſie die Annahme der Regie
rungsofferte empfehlen Eine Steigerung der Dividende ſei für
die nächſten Jahre nicht mit Beſtimmtheit zu erwarten da gegen
über der Erwartung einer Hebung des Verkehrs doch die ungün
ſtigeren Chancen in Betracht gezogen werden müſſen welche aus
der Concurrenz der preußiſchen Staatsbahnen erwachſen Da die
Uebergabe der Verwaltung nicht vor dem 1 Mai erfolgen kann
ſo erfolgt der Abſchluß und Zahlung der Dividende pro 1881 in
gewohnter Weiſe

Leivziger Börſe vom 10 Januar
3f Kgl Sächſ M 3f Kgl Sächſ Thlr3 RentenAnl 3333 80,35 bz 4 Staatsanl 1869
s do 1ö66 80,25 bj 4 do 1870 102,25 zdo 500 30,60 bz 4 do 1867 ab 58 560 102,25 b

do 500 80,60 bz 33 Landrentenbr 1333 95,40 P
Thlr 14 Mansf Gew 102,00 P8 Staatsaul 1830 1833 98,25 G do 13878 103,50 G

3 do 1330 98,25 G 5 do 1875 101,10 G8 do 1855 10089,50 G s do Em 1875 104,25 G
4 do 1847 500 102,15 b 442pz Stadtobl 1868 103,25 G
4 do 1862 68 500 102,25 b do 1876 105,8 bz
4 do 1869 500 102,25 bz
Div Eiſenb St Act Jnd Act Pr ues J 1855 Stamm Prior7 r Altenbury Zeitz 158,00 b 72 Cröllw Papierfabr 168,00 G
14 AuſſigTeplitssz 25 P 5 do Schuldverſchr 103,50 G
7 Böhm Weſtb 156g 140,75 P 11 Lpz Malzf Schkeud 164,00 P

5,72 Buſchtiehrad it A 133 75bzE 74 Thür Gasgeſ i Lpz 114,50

1,50 er F B b 74 do Stamm Pr 120,00 P4 DuxBodenbach 152,00 P z Ausl Eiſ Obl5 FranzJoſ B 53g 85,00 P z Auſſig Tepüter 103,386z6
9ehe64 Altenburg Zeitz 142,00 P 5 Buſchtiehr B Ndw 86,90 bz

5 Durx Bodenb Lt A 144,50 G 5 do 187285 75 p
5 do B 144,50 G 5 Dux Bodenbach 387,50 bzG
5 HalleSor Guben 84,50 G 5 do Em 187185,25 P

5 do e 13874103,75 P
Bank u Crd Act 44 Graz Köflacher 77,25 G

9 Allg D Cr A Lpz 158,50 b 5 do 82,75 bzG
9 Dresdener Bank 137,30 bz 5 do Em v 1872 82,75 bzG
74 Leipz Bank 138,00bz G 5 KaſchauOderberg 84,00 P
5i do CaſſenVerein 103,25 5 Prag Dur ſfco Z g1,30 bzG
8 do Disc Geſellſch 115,00 P 5 do II Em feo 3 81,30 bzG
64 Sächſ Bank 124,00 P 5 Prag Turnau 87,75 G5 Weimar Bank neue 96,00 G 5 do Em 187086,75 G
0 Zwickauer 75,00 P s do 1874

w hWochenüberſicht der Reichsbank vom 7 Januar
Berlin 10 Jan

Activa
1 Metallbeſtand der Beſtand an coursf deutſchem Gelde und an

Gold in Barren oder ausländ Münzen das Pfund fein zu
1392 M berechnet M 516,949,000 2,509,000

2 Beſtand an Reichskaſſenſcheinen 31,569,000 590,000
3 do an Noten anderer Banken 18,108,000 4,108,000
4 do an Wechſeln 4427 078,000 24,502,0005 do an Lombard forderung 738,745,000 30,629,000
6 do an Effekten 27 777,000 3524,9007 do an ſonſtigen Activen 226,496,000 79,000

Paſſiva
8 das Grundcapital M 120,000,000 unverändert
9 der Reſervefonds 16,425,000 unverändert

10 der Betr d umlauf Noten 826,656,000 32,732,000
11 die ſonſtigen täglich fälligen Ver

bind lichkeiten 152,332,000 14,219,000
12 die ſonſtigen Paſſiven 895,000 542,000

ca Waſſerſtands Nachrichten
Saale Halle 10 Jan Ab Unterh 2006

Trotha 10 Jan Unterh 2,70 11 Morg 264
Kalbe 10 Jan Oberp 1,68 Unterv 56

Unſtrut Artern 19 Jan am Brücken Pegel 0 80

11 Morg 204

AL S6103,30 bz 38 90 bVerliner Vörſe 10 Januar Kufſſ konſ Anl 1871 s 87,25 bz do Tivoli 88,30 6 Mickerſhie an gar Gr 100,40 bzG Zreel S Freid c a i
Wechſelcours do Anleihe 1872 591,00 B Cröllwitzer Papierfabrik 166,50 B Nordhauſen Erfurt 31,80 b et

Amſterdam Fſ100 Fl s T 4 168,70 bz do do 13880 472,50 bzB Deſſauer Gas 79,00 bzG Oberſchl A G D E 31 253,75 bz Köln Mind 3 g IV Em 100,30 bzLondon 1 L S s T 5 20,395 bz do I Orient Anl 559,00 bz Eiſenbahnb Verliner fr 380,00 B Dberſchl B gar u 198,00 bz do V Em 7
Paris 100 Fr 8 T 4 80,85 bz do Pr Anl s 51149,80 bz Eilenburger Cattun Oſtpreußiſche Südbahn 67,75 bz do VI Em 103,50 bzG
Wien öſt W 100 s T 4 171,20bz do do 66 51143,00 bz Glauziger Zuckerfabrik 92,00 bz G Rechte Oderuferbahn 174,75 bz HalleSorauGuben gar a 103,75 G
Petersburg 100Sdt 3 W 6 209,75 bz Ungariſche GoldRente s 102,75 B Körbisdorfer Zuckerfabrik 170,00 bzG Rheiniſche verſtaatlicht 161,75 bz MärkiſchPoſener al 103 00 G

Diskonto Berlin Wechſel 5 HvopothekenCertifikate h em Fabrik 115s,00 bzG bo B gar do 1Ic0,20 bzG Magdeb Halberſt v 1865 412 102,75 b
Lombard 6 640 Unk Pf d Prß Hyp Bk ſs 101,00 bzG Halleſche Maſchinenfabrik 219,00 B RheinNahe I4,50 G Magdeb Leipz Lit A al 105,25 B

k H P Pr Bod K rz 100 5102 40 b Z do Hartmann 121,25 bzG StargardPoſen gar 103,20 bz po ILit B 4100,50 BGold Silber und Papier Geld do do do à 115 ath 106 50 bz Zeitzer do I116,00 bzG m 208,60 d ca nmetek 76 105,90 bz
Souvereignes 20,37 bz Pomm Hyp Br rz 120 106,60 b gar 4100,20 bz ainz Ludwigshafen 492 102,90 G20 FranksStüch ne r hre Leckſheſe do G gar 11125 byG Oberſchlefiſche F 104700
Dyollars 4,155 G do do rückz à 110 4hg 108,5 bzB engefellſchaften Eiſenb St Prior Actien do H 104,00 BJmpexial s Goth Präm Pfd à 110 rz 122,40 bz Bochum Bergw A 1102,00 bz BerlinGörlitzer s 97,00 bz do von 1879 a 106,00Oefterr Banknoten 171,45 bz Rufſ Ctr Bob Kr Pfobr 5 75 10 bz Boruſſia Bergwerk 93,60 bzG le Sorau Suben b do 1880 41 104 00 G
Ruſſ Banknoten 210,80 bz do BodenKreditPfobr 5 83,20 z Dortmunnder Union 15,30 G Hrn Paſene rn J S i 1

do t Prior Act n l e 2Fonds und Staats Papiere BankPaptere Gchenticheng or Act lo73 Nagd Halberſt R e e einige üit E v 1865 S
Deutſche Reichs Anleihe 4 101,10 bz BergiſchMärk Bank 114,75 G Harpener Bergbau Geſellſchaft 126,50 G m Gerſt s s a40 z Rhein Rahev St g T E a 104,70 v
Conſolidirte Anleihe 4 l 105,50 bzB Berliner KaſſenVerein 206,00 bz Hiberniga 54 60 bzv r 96,00 bz6 Thüringer IV Ser 412 103 00

do de 1876 4 101,00 B do Handelsgeſellſchaft 120,50 bzG Hörder Hüttenverein 69,40 bz n V do V Ser a 108,00 GStaatsſchuldſcheine 3 99,60 bz Braunſchweiger Bank 100,00 bzB KölnMüſener Bergwerk 31,25 bz Saalbahn ß 72 80 b 6 Dur Bodeubach 5 87,30 G
Pr St Pr Anl v 1855 315 144,75 bz do Kreditbank 105,00 B Königs u Laurahütte 127,00 bz do do neue 585,59 bz

Prov Obl alh Breslauer Diskontobank 99,30 bz König Wilhelm 38,25 G Ausl Eiſenb St Actien DurPrag Ir 81,75 bzS Landſchaftliche Central 4 100,6 bz Cob Goth Cred Geſellſch 88,00 G Louiſe Tiefbau 46,75 bz KaſchauOderberg 63,75 bz6 Gal KarlLudw B gar 586,25 bzG
zoſenſche neue a 10060 bz Darmſtädter Bank 162,00 bz Magdeburger 119,25 bz AuſſigTeplitz 255 o G do do 8
be O de ettelbank 109,75 B Phönir Bergw A 587,40 bz Böhm Weßtbahn 500 gar s 139,26 v KaſchauOderberg 3,80 bzG

S Weſtpreuß ritterſch 39 90,50 bz eſſauer Landesbank do do B 38,00 bzB EliſabethWeſtbahn gar 593,50 bz zelezWoroneſch gar s
SſKur u Neumärkiſche 4 100,40 B Deutſche Bank 153,10 bzB Pluto Bergw Geſ 72,00 bz Galiziſche KarlLdw B 5 132,00 z Lemberg Czernowitz gar 5181,75 Gs 4 100,30 b do Genoſſenſchaft 131,00 bzB Sächſ Thür Braunk V 107,00 bzB Oeſterr FranzStaatsbahn 557 00 m do do i E 86,60 bz
J Sächſiſche 4 100,30 G t r randit 206,00 bz do 590 Stamm Pr Reichenb Pardub 41 gar 70 i0 bz do do III E t 34,00 bVad Pr An 57 I 00 erger Bank 94,25 B Schleſ Zinkhütten 96,90 bz Rumänier 6250 G Oeſter Frz Stsb alte gar s Bdo 35Fl Obl 218 75 bz Lannoverſche Bank 109,50 B do do St Pr A 106,00 z Ruff Staatsb 500 gar 6132,756 do do neue gar 5 8
Baier Präm Anl a 137,00 bzB Hyp B Hühner WurmRevier 58,80 z Sqhweiger Unionbahn 8360 59 do do neue 51104,50 bBraunſch 20 Thlr Looſe St 101/60 G Königsberger Vereins Vank g98,25 B Südöſt Lomb 2251,00 z Oeſterr Nordweſtb gar 588 40 b
Bremer Anleihe v 1880 4 100,80 G Sripziger Kreditanſtalt 159,00 B EiſenbahnStamm Aktien WarſchauWien 246,50 bz Kronprinz RudolfB gar 585,60 bzG
KölnMind Pr Anleihe 3 i 129,00 bz r wen 101,50 bzG Altong Kiel Eiſenb Priorit Obli do do 1872er gar 585 40 bzMeining 4 Thlr L p St 27,80 b Vordd Grundkredit 55,90 bz na Man 24,00 bzB ſenb Priorit Oblig ReichenbergPardub 584,25 G
Oltenb 40 Thlr L p St 3 149,60 B Heſterr Kreditanſtalt e rkiſche 122,90 b BergiſchMärk III Ser v St Südöſt B Lomb gar 5279,90 bzv

Ausländiſche Fonds u e z 112,00 bzG De 146,90 bz 3 g 31 93,70 B do do Obl gar s 10100 GAmerikaner fund v r Bed Kr erſ 122,90 bzG Bern Gentt en 15,80 bz do Y Ser 412 102,70 G Ung Oſtb I Em St Obl 78,80 b30Oeſterr PapierReüte 65,90 bzG Reichsban Bur 4 149,50 bzG Se r r W 33,70 bzB do VI Ser 41 1083,70 bzB do II do 95,50 bzGdo Silber Rente 6700 110 Sächfiſche nut 128,50 G s 310,00 bzG do II Ser 415102,80 G Rumän Eiſenbahn 6ſ100,00 G
do Gold Rente 8075 5 Schaafhauſ BankVerein 91,90 bzB rlinStettin verſtaatlicht 116,80 bzB do VIII Ser 41 102,75 CharkowAſow gar 527,20 G
de Kredit 100 58 Schleſiſcher Bankverein 112,00 G BreslauSchwd Freib 97,50 bz do IX Ser 51105,80 B do in S à 20 M gar
do LottAnl 60 b 125,25 bz Weimariſche Bank 97,90 G KölnMindener verſtaatlicht Dortm Soeſt II Ser 4 102,50 G Kursk Kiew gar
de Fott Aul 64 33000 bz JnduſtriePapiere See en dener 22,00 b Nordb Fror a 103,10 G MoskoRjäſan gar s 108 10 b

Rumänier s 112 60 z Berl Maſch Schwartzlopff 84,20 bys Man Lucagehafen 5 33 720 rin Aübaler it C 105,30 b5 Mosrs Smolenst gar 8,2 bß 50 bz tzkop 20 bz ainz Ludwigshafen 192,40 bzG J BerlinGörlitzer Lit C al S RjäſanKoslow gar j d 101,00 bzG



Nothwendiger Verkauf
Jm Wege der nothwendigen Subhaſtation ſollen die dem Maurer

edrich Karl Moeſch zu Wettin gehörigen im Grundbuche von Wettin
and IV Blatt 168 Nr 194 eingetragenen Grundſtücke tJ ein Haus mit Hofraum und dert Stallgebäude und das Planſtück

Nr 52la und 521b Sect III von 20 Ar 90 Meter Kartenblatt 8
Nr 68 und 69I das Planſtück Nr 521b Sect III cfr oben

am I Februar 1882 Vormittags 11 Uhr
an hieſiger Gerichtsſtelle Zimmer Nr 1 verſteigert und

am 16 r 1882 Vormittags 11 Uhr
an hieſiger Gerichtsſtelle Zimmer Nr 1 das Urtheil über den Zuſchlag ver
kündet werden Es beträgt der Reinertrag nach welchem das Grundſtück zur
Grundſteuer veranlagt worden 6 Mark 96 Pfg geſchrieben Sechs Mark
96 Pfg der Nutzungswerth nach welchem das Grundſtück zur Gebäudeſteuer
veranlagt worden 105 Mark geſchrieben Einhundertundfünf MarkSie Auszüge aus der Gebäude und GrundſteuerMutterRolle ſowie
beglaubigte Abſchrift des Grundbuchblattes können in unſerer Gerichtsſchreiberei

eingeſehen werden ßAlle diejenigen welche Eigenthum oder anderweite zur Wirkſamkeit gegen
Dritte der Eintragung in das Grundbuch bedürfende aber nicht eingetragene
Realrechte geltend zu machen haben werden aufgefordert dieſelben ſpäteſtens
im VerſteigerungsTermine anzumelden widrigenfalls ſie mit ihren Rechten
ausgeſchloſſen werden

Wettin den 23 November 1881
Königliches Amts Gericht

6Rumäniche Pivenb Schuldverschreibungen
Die zum 1 Februar zur Rückzahlung gekündigten Schuldverſchreibungen

werden von uns ſchon jetzt proviſionsfrei ausgezahlt Wir erbitten bei Zu
ſendung genaue Beſtimmung ob Baarfendung oder Ueberweiſung durch Reichs
bank GiroConto gewünſcht wird

Berlin den 7 Januar 1882
Deutsches FinanzrComtoir
P W Seialer Zeipzig

SebaftianBachſtrafze
Halbe Tour der Plagwitzer Pferdebahnlinie

W Prämiirt Halle 1881 ſilberne Medaille
Permanenter Vorrathvon Billards Queuesaller Größen von der Queue Ledereinfachſten Elfenbeinbis zur eleganteſten KernbällenConſtruction Kreide e

Berichtisgung
Herr M Szafranski in Magdeburg hat nicht unſer Fabrik Grund

ſtück ſondern nur die maſchinelle Einrichtung unſerer Paraffinkerzenfabrik

tet C G Limcke CoAuf der Braunkohlengrube bei Bruckdorf
werden beste Kohlensteine zum herabgeſetzten Preiſe

von 8 Mark pro Tauſend abgegeben

Tanz uunterricht
Mein 2 Curſus beginnt Dienstag den 24 Januar Honorar er

mäßigt Gefl Anmeldungen nehme jederzeit gern entgegen
H Wipplinger Dorotheenſtraſte 14 II

Tanz UnterrichtMein Privat Unterricht II Curſus für Damen Studirende Kaufleute
Schüler c beginnt am 16 Januar er Gefl Anmeldungen erbittet

A Hardegen Klausthorſtr 7 II

Neues Thenter
Donnerstag den 12 Januar 1882

Grosses Symphonie Concert
von der 40 Mann ſtarken Capelle des Stadtmuſikdirector W Halle

Symphonie Ländliche Hochzeit v Goldmarck Akademiſche Feſt
Ouv v Brahms II Polonaiſe v Liſzt Vorſpiel z Lohengrin v R Wagner
Huv Eine nordiſche Heerfahrt v E Hartmann Marſch a d mollSuite
v Lachner Träumereien a d Kinderſcenen v R Schumann auf Wunſch

Billets wie bekannt
Anfang S Uhr Entree an der Kaſſe 50 Pfg

Montag den 16 Januar 7 Uhr
IV Abonnement Goncer

i im Volksschulsaale
unter Mitwirkung von Frl L Knispel aus Darmstadt und Herrn Capellmeister

Reinecke aus Leipzig
Programm Symph Adur v Beethoven Clavierconcert Ddur v

Mozart Arie Concertstück f Clav v Schumann Lieder Solostü ke
Nummerirte Plätze à 3 Mk bei Herrn M Köstler
unnummerirte à 2 Poststrasse 9

F Voretzsch
Die geehrten Concertbesucher werden hötlich t gebe en die Plätze rechtzeitig

einzuvehmen da in Riaksicht auf die übrigen Zubörer die Saalthüren während der
Musikstücke selbst nicht geöffnet werden sollen

Eine ſlotte rundftück VerkaufG u ſt w t r t ſ ch u f Hri n2 tn anf
in Nordhauſen beſte Lage ſoll Al mit Garten gr Hof Thorein
tershalber bei 2000 Thlr Anzahlung fahrt und Stüällen paſſend für jedes
ſofort verkauft werden Geſchäft in einem Fabrikorte bei Am

Offerten von Selbſtreflectanten unter mendorf iſt ſofort oder Oſtern zu
Chffr A P 14 an Ransenstein verkaufen Preis 1500 Thir Anzah
C Vogler in Norvhauſen lung 700 Thlr Näheres sub A V 21B g ferei durch Annsenstein Vogler

in Halle a S

in einem lebhaften Städtchen gelegen
d 2ut rentirend dazu gehören 2 Mrg Häuſe r in Gr ra

eld ſoll wegen anhaltender Krank
heit des Veſitzers für 3000 Thlr Mehrere ganz neue Häuſer ſo
mit 900 Thlr Anzahlung verkauft fort beziehbar in angenehmſter
werden Näheres durch Lage von Gera ſind als gute

inshäuſer unter coulanten Be

P P

eröffnet habe

und zeichne

Für Bildhauer u Tilchler
Eine Fraisfabrik und Tiſchler

Werkfſtatt mit Dampfbetrieb in
Rathenow belegen die Gebäude ſind
neu eine 4 Pferdekraft ſtarke Dampf
maſchine und Keſſel Bandſäge 1 Deco
pirſäge 1 Bohrmaſchine 2 Fraismaſchi
nen nebſt Zubehör 1 Loch und Zapfen
maſchine Modelle und Tiſchlerwerkzeuge

alles im u Zuſtande ſoll für
14,000 Mark verkauft werden
Näheres bei dem Maurermeiſter

Aug Schmidt
in Rathenow

Unſer ſehr gut gebautes
u elegant eingerichtetes

Wohnhaus
m Vorgarten Stallung 2c
Herrmannftr 2

belegen beabſichtigen preis
werth zu verkaufen
Schatz Nordmann

Klausthor Vorſtadt 14
Ein nicht theures Haus mit Garten
in Halle ſchöne Lage Wettinerſtraße
zu verkaufen Näheres zu erfahren

Magdeburgerſtrafßze 30b I
Ein Hans mit Garten Burgſtraße
in Giebichenſtein belegen zu verkaufen
Näheres in Halle

Magdeburgerſtraße 30b J

Rriquettes s
à Ctr 68 9 SPresstorf

ei1000 Stück 13,50
23 Wilhelmſtr 23

Ein junger Kaufmann
26 Jahre alt militairfrei u der dop
pelten und einfachen Buchführung
mächtig ſucht geſtützt auf beſte Zeug
niſſe baldigſt Stellung gleichviel ob in

rodueten Getreide oder Fabrik
eſchäft Offerten unter A L 11

befördern Haasenstein Vogler
in Halle a S

Commis Geſuch
Wir ſuchen zum 1 April a c für

unſer Cigarren Detail Geſchäft
verbunden mit Fabrikation einen ſo
liden gewandten jungen Mann
welchem ſpäter kleine Reiſen mit über
tragen können Adreſſen unter A U
20 bei Haasenstein Vogler
in Halle a/S niederzulegen

Lehrlings Geſuch
Zu Oſtern ſuche ich für mein Ma

terial und Colonialwaaren Geſchäft
einen jungen Mann aus anſtändiger
Familie als Lehrling

F E Hüthig in Schkeuditz
Oeffentlichen Dank

ſage ich der TrichinenVerſicherungs
Geſellſchaft in Oſtrau bei Stums
dorf für die prompte Auszahlung mei
nes trichinöſen Schweines

Mühle Radewell
Verw J Thiele

W MNächſten Sonnabend
ſtehen große und kleine magere
Landſchweine feine thür Race
zum
Pflug in Halle

Merzenich Halle a dingungen zu verkaufen durch L
Häuſer und Gütermakler Fritech Luiſenſtraße 7 in Gera

Verkauf im Gaſthof zum gold

Fr Rolle aus Alsleben V

Halle a 10 Januar 1882

Mit Gegenwärtigem erlaube ich mir Jhnen die ergebene Anzeige zu machen daß ich
am heutigen Tage am hieſigen Platze

Große Ulrichſtraße Nr 45
ein Tapeten Decorationv Cevchäſt und

Kouleaux lager

Langjährige Erfahrungen in dieſen Branuchen ſowie meine Verbindungen mit den erſten
Waren ſetzen mich in den Stand allen an mich zu ſtellenden Anforderungen in jeder

eiſe zu genügen
Jch halte mein neues Unternehmen Jhrem geneigten Wohlwollen beſtens empfohlen

Mit Hochachtung

Hermann Bischof
Für Augenkranke
bin ich täglich 10 11 Uhr Mittwoch u
Sonnabend auch 2143 Uhr zu sprechen

Dr med Peppmüller
Karlstr 36

Briefbogen
mit Monogramm

10 Stück mit Couvert ff nur 30

G E MrauseLeipzigerſtr 31 am Thurm

Meine Wohnung befindet ſich jetzt

E Säuberlieh Putzmacherin
Bretschneiders Ingtitut

Penſionat für Töchter gebildeter Stände
Proſpecte gratis
Gera Fürſtenthum Reuß j L

Caffee aus Hamburg

Nachſtehende Sorten verſende gegen
Nachnahme incl Zoll und Porto in

Säckchen von 9 i Pfund Jnhalt
elb Santos per Pfund A 92ampinas 1Guatemalg 05Waracaibo I 96Perl Campinas 15braun Preangerr 20ew Mi 25Menagdo 30Perl Woeca 95arab Mocea 1 65In i u i Ballen billiger

Reelle Waare wird garantirt

Georg E Maus Hamburg
Rödingsmarkt 74

ff gebr Caffee
ganz vorzüglich im Geſchmack à Pfd

1,00 empfiehlt

J R Strässner
Harzkäſe

in Kiſten von ca 150 Stück per 100 St
3,60 und 3,80 excl Kiſte ſowie im

Einz erh große Sendung

J R Strässner
Geſchnittenes Brennholz

in Fuhren billigſt
Klausthor Vorſtadt I
Friſche Tafelbutter

offerirt in Küb 8 Pfd n 9 40
gegen Nachnahme

Gutsbeſ Alb Noetzel
Neufroſt Kr Tilſit
Neue Möbel

Sopha Sekretaire Komoden Tiſche
Bettſtellen Schränke Stühle verkauft
billigſt kleine Klausſtraße 5

Sitzung der
Maler u Lackirer Innung
am 12 d Mts Abds 7 Uhr im Preuß

Ho Der Vorſtand
cher Turnverein

Montag den 16 Januar
Abends 8 Uhr

38 Generalverſammlung

z im Roſenthal
Tagesordnung

a Rechnungslegung
b Geſchäftliches

Der Vorſtand
Curnverein Frieſen

Dg Mittwochs und Sonn
I abends Abends 8 Uhr

kleine Brauhausgaſſe Nr 2

StadtTheater
Donnerstag den 12 Januar 1882

8 Vorſtellung im III Abonnement
Zum 3 Male

Der Leibarzt
Luſtſpiel in 5 Acten v Leop Günther

Freitag
Zur hundertjährigen Feier der

erſten Aufführung der Räuber
Die Ränber

Tragödie in 5 Acten von F v Schiller

Restaurant
Klausthor Vorſtadt 13

Fd Polniſche Damenbedienung

S J
Stenogr Verein nach Stolze

Donnerstag 8Uhr Jägerhof Rathhsg
Handwerker Bild Verein
Hierdurch werden die geehrten Mit

glieder zum recht zahlreichen Erſcheinen
Sonnabend den 14 Januar Abends
punkt 8 Uhr zur
General Versammlung
freundlichſt eingeladen

Tages Ordnung
1 Vorſtandswahl 2 Rechnungs

legung 3 Geſchäftliches
Der Vorſtand

Haack sche Iäeclertafel
Unſere Uebungsſtunde findet Don

nerstag den 12 d Mts in der
goldenen Kette ſtatt

Der Vorſtand
Dankſagung

Dem Herrn Dr Quadfiteg ſtatte
ich hierdurch öffentlich meinen Dank ab
für die Rettung meines Sohnes von Diph
teritis u kann denſelben allen Eltern in
ähnlichen Fällen auf das Dringendſte em
pfehlen Bruno Grontfiz

Bäckermſtr Giebichenſtein
Jch warne hiermit Jedermann mei

ner Frau Friederike Köppe
geb Märcker auf meinen Namen
etwas zu borgen indem ich keine
Zahlung leiſte
Gottlieb Köppe Handelsmann

in Nietleben
G GS

FamilienNachrichten
Die heute Nachmittag erfolgte glückliche Geburt eines kräftigen und ge

ſunden Jungen beehren ſich Freunden
und Bekannten ganz ergebenſt änzuzeigen

Dingelſtädt i Th 8 Januar 1882
B Basech Gerichts Sekretair

und Frau Louiſe geb Coler
Dankſagung

Den Freunden und Bekannten aus
3 und fern welche ihre innige Theil
nahme bei der Beerdigung meiner un
vergeßlich theuren Frau Wilhelmine
Stumpfernagel geb Höhne gezeigt
und ihren Sarg mit herrlichen Kränzen
geſchmückt haben ſtatte ich hiermit meinen
beſten Dank ab

Zappendorf den 9 Januar 1882
Die trauernden Hinterbliebenen
Gaſtwirth Th Stumpfernagel

nebſt 6 unmündigen Kindern

Für den

Montags und Freitags
bends 8 Uhr

Trio Concert
in der Tulpe

Entree 30 9

M BRär aus Rvitzſch
Uebung für Mitgliederu Zöglinge in Weuller
Saua ne D V

Halle Druck und Verlag von Otto Hendel

eratentheil verantwortlichKönig in Halle 6
Mit Beilage
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